高一月考历史试题
（考试时间：90分钟      满分：100分）
1、 单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，总分50分）

1.据《史记》载:“故天子有田以处其子孙,诸侯有国以处其子孙,大夫有采以处其子孙,是谓制度。”由此可见该制度(　　)
A.确立了嫡长子继承制  B.使土地和政治权力层层分割
C.确立了中央集权制    D.扩大了国家疆域
2.历史学家指出:西周王朝虽然显示出一定的统一性、集权性,但国家结构上的分散性、松散性仍是最本质的特点。造成“分散性、松散性”的原因是(　　)　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.贵族拥有土地所有权
B.分散的自然经济
C.贵族拥有世袭特权
D.王室日益腐败
3.在中国传统社会中,一个人如果不祭祖先,那是没有容足之地的。“孝亲”的另一表现是对在世长辈的绝对顺从和孝敬。正如《孝经》中说的,“夫孝,天之经也,地之义也,民之行也”,“夫孝,始于事亲,中于事君,终于立身”。这根源于下列哪一个制度(　　)
A.禅让制
  B.分封制
 C.宗法制
D.君主专制
4.《史记》记载,刘邦称帝之后以旧礼尊其父,有人劝说刘父:“今高祖虽子,人主也,太公虽父,人臣也。奈何令人主拜人臣!如此则威重不行”。此后其父以尊礼待刘邦。从文中可以看出(　　)
A.刘邦违背了纲常伦理 
B.宗法关系要服从于君权
C.汉初宗法制趋于崩溃 
D.君臣关系等级森严
5.某知名学者说:“中国之教,得孔子而后立;中国之政,得　　　而后行;中国之境,得汉武而后定。三者皆中国之所以为中国也”这段引文空格处应该填(　　) 
A.夏禹
B.商汤
C.周武
D.秦皇
6.著名史学家夏曾佑说:“中国之政,得秦皇而后行”,其中对“政”解释最为准确的是(　　)
A.中央集权
B.郡县制度  C.保甲制度
D.焚书坑儒
7.恩格斯指出:国家是一种“特殊的公共权力,构成这种权力的,不仅有武装的人,而且还有物质的附属物,如监狱和各种强制机关”。中国古代社会的“特殊公共权力”的特征是(　　)
A.外儒内法                 B.皇权加强、相权削弱
C.对地方的监督不断加强     D.实行专制主义中央集权制度
8.明代于慎行《读史漫录》中记载:“汉至武帝以后,柄归中朝,政去两府。所谓中朝者,大司马、大将军、侍中、常侍、散骑诸吏也。所谓外朝者,丞相、御史、二千石、九卿等也。盖武帝决事禁中,希见卿相。”由此可见,“中朝”(　　)
A.掌握军政大权,是独立的决策机构   B.分享丞相行政权,处理政事
C.担任行政职务,有名无实            D.协助皇帝决策,削弱相权
9.唐朝元和年间,中书省丞相皇甫镈奏请减少内外官俸钱,门下省官员崔祐认为此法不妥,封还诏书,皇帝采纳了崔祐的意见,皇甫镈的建议作罢。由此可见(　　)
A.唐朝时期的丞相权力大于皇权
B.唐朝三省制有互相制衡和分散相权作用
C.唐朝门下省权限高于中书省
D.唐朝的中枢机构具备君主立宪制特征
10.元朝赵天麟说:“今立行省于外,维持错综,众建其官,有诸侯之镇而无诸侯之权,可谓于审力之形矣。”材料表明元代设置行省制是为了(　　)
A.拓宽选官渠道,扩大统治区域    B.分割官员权力,牵制地方重臣
C.管辖边疆地区,提高行政效率    D.削弱地方割据,减少财政开支
11.马克斯·韦伯说:“此一制度导致候补者互相竞争官职与俸禄,因而使得他们无法联合起来形成封建官吏贵族。获取官职的机会对任何人开放,只要他们能证明自己有足够的学养。”这一制度是(　　)
A.世官制度
   B.察举制度  C.九品中正制 
D.科举制度
12.《唐摭言》载:“进士科始于隋大业中,盛于贞观、永徽之际。缙绅虽位极人臣,不由进士者,终不为美,以至岁贡(注:“岁贡”指由地方贡入国学监的生员)常不减八九百人。”此则材料主要说明了(　　)
A.隋唐时期官吏主要来源于科举选官  B.唐朝进士科地位重要,为世人敬仰
C.科举制是维护君主专制统治的工具  D.科举制促进了社会重学风气的形成
13．“撇开道德方面考虑，秦只维持了那么短的时间，也是一件好事。不寻常的是尽管昙花一现，它却成功地把一套国家官僚机器的制度传给了它的政治继任者。”这套“制度”包括

①行省制度    ②皇帝制度    ③郡县制度    ④三公九卿制度

A. ①②③      B. ②③④      C. ①②      D. ①②③④

14．“皇帝”制度创立于秦朝，关于这项制度说法错误的是

A.国家的法律、政策，都决定于皇帝一个人的意志

B.“主独制于天下而无所制也”成为中国古代的政治定律

C.历代官僚体制虽有变化，但都以维护王权服务于皇帝为基本准则

D.“法令出一”意思是说，皇帝的决策往往要得到群臣的一致意见

15.电视剧《大宋提刑官》讲述的是南宋人宋慈判案的传奇故事。历史上确有宋慈其人，据宋慈墓志铭记载，他先后做过“提点广东、江西、湖南刑狱”。历史上与宋慈的“提刑官”职能较为类似的是：①刺史   ②都察院    ③御史台    ④参知政事
A.①②③   B.②③④    C.①②④    D.①③④
16.据史料记载，明太祖朱元璋有一天问大臣：“天下谁人最快活?”有的说：“金榜题名。”有的答：“功成名就。”朱元璋都不以为然，当大臣万钢回答说“畏法度者快活”时，却极为赞赏，随后对其委以重任。朱元璋赞赏万钢并委以重任的原因是

A．其他大臣的回答自相矛盾        B．万钢强调了对专制统治的服从

C．万钢的回答揭示了快乐的源泉    D．其他大臣的回答背离了主题

17.某学者研究了古代中国政治从“三公九卿”发展到“三省六部”的历史,认为古代中国政治有了一定的“现代属性”。其主要依据是(　　)
A.部门有所精简、名称得到更改
B.三省体制下,大臣议政可以集思广益
C.皇室事务逐渐从政府部门剥离
D.六部直接隶属于皇帝,提高行政效率
18.《明史》载：“成祖简翰林官直（值）文渊阁，参预机务……其时章疏直达御前，多出宸（帝王）断。儒臣入直，备顾问而已。”可见，当时内阁阁臣的职责是(　　)

A．参与机务，批答章疏                B．参与决策，传达公文

C．参与政务，充当顾问                D．参与政事，主管文教

19.史载明代内阁“掌献体可否，率陈规海，点检题奏，票拟批答，以平允庶政”，清代军机处“名臣贤相不胜屈指，类皆小心敬慎，奉公守法。其弊不过有庸臣，断不至有权臣”，这说明两者都：①协助皇帝处理国政   ②代行丞相职权，正式统率六部  ③防止大臣专权，强化君主专制    ④扩大了统治基础

A．①②           B．①③           C．①③④         D．②③④

20.斯塔夫里阿诺斯《全球通史》中写到:三次灾难性的战争使中国受到了巨大的刺激:第一次是1840～1842年同英国的战争,第二次是1856～1860年同英法的战争,第三次是1894～1895年同日本的战争。这三次战争的共同之处是(　　)
A.中国逐步卷入资本主义世界市场   B.中央机构完全半殖民地化

C.通商口岸开放由内地向沿海扩展   D.列强侵略以资本输出为主
21.“它标示的不只是这场战争胜败的严峻性,更因为它标示着以商品和资本来改变中国传统社会的轨道,作为中国的近代与中世纪的分界线,是显而易见的。”材料中的“它”是指(　　)
A.鸦片战争
   B.甲午中日战争C.八国联军侵华
D.抗日战争
22.下图是一张清末上海会审公廨审案情形的照片,它集中反映了列强侵犯了近代中国的(　　)
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A.领土主权
B.关税主权
C.贸易主权
D.司法主权
23.清朝官员袁昶说:“中国是礼仪之邦,春秋之时已有明约,两国相争不斩来使,如今攻使馆,要开杀戒,一背礼义之道,二背国际公法。拳术不可恃,外衅不可开,杀公使,悖公法,事将不可收拾。”从材料中可得出的确切信息是(　　)
 A.袁昶反对利用义和团来抗击八国联军
B.袁昶注重用古今中外的历史和现实作为依据
C.袁昶的观点得到了当时统治者的支持
D.印证了当时八国联军有灭亡中国的野心
24.李鸿章认为《马关条约》的签订是“环境所迫,无可奈何”。这一说法(　　)
①有自我辩解的成分　②隐含了一些苦衷　③一味强调客观因素对签约的影响　④认为自己签约有功
A.①②③
B.①②④
C.②③④
D.①②③④
25.“宰相有权能割地,孤臣无力可回天,扁舟去作鸱夷子,回首河山意黯然。”这是近代爱国诗人邱逢甲的一首诗,它充分表达了作者(　　)
A.对清政府割台的强烈不满  B.对宰相擅权割地的谴责
C.对收回祖国河山充满信心  D.对人民反抗斗争的歌颂
二、非选择题（本大题共3小题，总分50分)

 26.山东是我国经济和文化大省，历史悠久。阅读下列材料结合所学知识回答问题。（18分）

材料1 历史上的山东行政图 
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 [来源:学科网ZXXK] 
　　　　　　　　　　　　                   
图
图一                         图二                                  图三
材料2 据文献记载：

①鲁、齐等诸侯在其领地，有设置官员、建立武装、征收赋役的独立性。

②秦代官吏必须经过国家委任才能就职；官吏调任时，不得带随员；官吏一经任命，必须服从调遣，违者要依法治罪。

请回答：

(1)材料1中图一、图二、图三反映的山东大地出现的地方行政管理制度分别是什么？（6分）

(2)根据材料2指出，图一、图二反映的两种政治制度在地方权限上有何不同？（6分）

(3) 材料1中哪两幅图反映的地方行政制度对后世影响深远？为什么能产生深远影响？（6分）

27.阅读材料并结合所学知识,回答下列问题:
材料一　唐代科举取士,以进士、明经两科为主,“大抵众科之目,进士尤为贵,其得人亦最为盛焉”。
唐代明经、进士两科的考试内容
	
	初试
	二试
	三试

	明
经
	选《礼记》或《左传》之一及《孝经》《论语》《尔雅》,每经帖十条
	口答诸经
大义十条
	答时务
策三道

	进
士
	选《礼记》或《左传》之一及《尔雅》,每经帖十条
	作诗、赋、
文各一篇
	作时务
策五道


——摘编自陈茂同《中国历代选官制度》等
材料二　在中世纪的英国,宫廷和政府之间没有明确界限,官员主要由国王遴选,并被视为国王的仆人。资产阶级革命爆发后,文官开始出现。光荣革命后,国王和权贵行使有封建特权色彩的官职恩赐权来任用官员。直至18世纪末,文官录用仍无常规可据,文官录用权主要由国王、宫廷权贵和各部长官直接行使,私人关系和个人感情成为获取官职的关键因素。
工业革命催生了英国近代文官制度。1853年政府有关部门提出《关于建立常任英国文官制度的报告》,建议实行公开竞争考试录用制,并认为考试科目应有四类:古典文学;数学和自然科学;政治经济学、法学和近现代哲学;现代语言、近现代史和国际法。1855年文官改革令是以择优取士的方式取代官职恩赐制的重要起点。1870年枢密院关于文官制改革的命令规定,多数重要文官职位必须按照文官制度委员会的要求,通过公开竞争考试,择优录用。该令的颁布成为英国近代文官制度建立的标志。——摘编自阎照祥《英国政治制度史》等
(1)在唐代明经、进士两科考试中,为何进士科“其得人亦最为盛焉”?(6分)
(2)指出唐代科举取士与中世纪英国官员选用的主要区别。(7分)
 (3)指出唐代科举制与英国近代文官考试制度在推动社会进步方面的共同之处。(6分)
28.阅读下列材料:
材料一　19世纪30年代,一位来华传教士撰文说:如果不透彻了解中国历史,要解决其长期存在的政治和其他问题将是徒劳的;如果这个民族与世隔绝的“秘密”不被发掘出来,那么,“将他们与世界其他民族相分隔的万里长城就不能连根铲除”。
材料二　马克思在评论鸦片战争时说,“在这场决斗中,陈腐世界的代表是激于道义,而最现代的社会的代表却是为了获得贱买贵卖的特权——这真是任何诗人想也不敢想的一种奇异的对联式悲歌。”
材料三　关于鸦片战争这一事件,过去,英国史学家总以英国利益为中心来理解;我国史学家则从民族命运来思考;在当今文明史观认识下,人们又会有新的结论。
请回答:
(1)材料一的言论与此后西方列强侵华之间有何关系?
(2)试对材料二马克思论述中的关键词进行解读:
①“陈腐世界的代表”　; 
②“最现代的社会的代表”是英国政府;
③“贱买贵卖的特权”　; 
④“对联式悲歌”　。 
(3)材料三上述三个视角说明了什么道理?
福安八中2015—2016学年高一(上)月考历史答案卷
一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，总分50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2、 非选择题（本大题共3小题，总分50分) 

26.(1)材料1中图一、图二、图三反映的山东大地出现的地方行政管理制度分别是什么？（6分）

(2)根据材料2指出，图一、图二反映的两种政治制度在地方权限上有何不同？（6分）

(3) 材料1中哪两幅图反映的地方行政制度对后世影响深远？为什么能产生深远影响？（6分）

27.(1)在唐代明经、进士两科考试中,为何进士科“其得人亦最为盛焉”?(6分)
(2)指出唐代科举取士与中世纪英国官员选用的主要区别。(7分)
(3)指出唐代科举制与英国近代文官考试制度在推动社会进步方面的共同之处。(6分)
28.(1)材料一的言论与此后西方列强侵华之间有何关系?（4分）
(2)试对材料二马克思论述中的关键词进行解读:（6分）
①“陈腐世界的代表”=

③“贱买贵卖的特权”=

④“对联式悲歌”=
(3)材料三上述三个视角说明了什么道理?（3分）
参考答案

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，总分50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	C
	B
	D
	A
	D
	D
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	B
	B
	D
	A
	B
	C
	C
	B
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	A
	D
	A
	A
	A
	
	
	
	
	


26’、⑴图一：西周的分封制；图二：秦朝的郡县制；图三：元朝的行省制。（各2分）

⑵权限的不同：在分封制下，地方享有较大的独立性；（3分）而郡县制下的官员由国家任免，绝对服从中央（3分）。

⑶图二和图三反映的制度对后世影响深远。（2分）原因：在郡县制和行省制下，中央都对地方实行严格的控制和管理，有利于巩固国家统一、维护社会稳定。（4分）

27答案:(1)明经科侧重对经义的记忆和解读;进士科侧重对文学素养和处理时务能力的考查,更有利于选拔人才。(6分)
(2)公开考试,择优录用,考生来源广泛;(3分)主要由国王遴选,对象主要是国王的亲信和随从。(4分)
 (3)打破特权阶层对官职的垄断,扩大了统治基础;增进社会公平、公正,有利于人才脱颖而出;提高官员队伍素质,加强对社会的有效管理。(6分)

28.答案:(1)此言论适应了当时西方国家商品输出的要求。随着工业革命的开展,以廉价商品打开中国大门,把中国纳入资本主义世界体系,这是列强发动战争的根本原因。 (4分)
(2)（各2分）①是指固守旧制度的清政府　③英殖民主义以中国禁烟为借口发动侵华战争,其根本目的就是为了掠夺廉价的工业原料,开辟市场,以攫取更大利益　④维护道德与正义的一方竟注定被淘汰,非正义的一方却成为战争胜利者
(3)道理:人们在研究历史中,由于立场和观点的差异,对历史事件的解释往往会有不同。（3分）
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